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Art. 1 - Finalità  
1.  In ottemperanza all’art. 23 dello Statuto Comunale, al fine di favorire la crescita socio-

culturale dei ragazzi e delle ragazze nella consapevolezza dei diritti e dei doveri verso le istituzioni e 

la comunità, rendendo gli stessi protagonisti della vita democratica del territorio, è istituito il 

Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi (CCRR). 

2.  Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi costituisce la sede ideale dove i ragazzi e 

le ragazze si riuniscono per esprimere le loro opinioni, confrontare le loro idee e discutere liberamente 

nel rispetto delle regole stabilite dal presente Regolamento.  

3.  Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, quale luogo di sperimentazione della 

rappresentanza democratica, ha il compito di favorire la consapevolezza di sé, dei propri diritti e 

doveri, nel rispetto e riconoscimento della parità di genere. 

 

Art. 2 - Organi del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi 

1. Sono organi del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, il Consiglio Comunale, il 

Presidente del CCRR e il Sindaco del CCRR. 

 

Art. 3 – Composizione  

1.  Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi è l’organo di partecipazione dei giovani 

cittadini all’amministrazione, composto da alunni delle classi 4° e 5° delle scuole primarie e delle 

classi 1°, 2° e 3° della scuola secondaria di 1° grado di Nerviano. 

2.  Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi è costituito da due Consiglieri eletti da 

ciascuna classe aderente al progetto nel rispetto della parità di genere. 

 

Art.  4 – Funzioni  

1.  Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi ha funzioni propositive e consultive nei 

confronti del Consiglio Comunale, della Giunta Comunale e del Sindaco sui temi di seguito elencati: 

• Ambiente 

• Pace e Solidarietà sociale 

• Istruzione, cultura e spettacolo 

• Sport, tempo libero e giochi. 

• Rispetto, tutela e valorizzazione del patrimonio pubblico e privato 

• Convivenza civile (per es.: sicurezza stradale, viabilità etc.) 

• Storia e tradizioni locali. 

2.  Le deliberazioni del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi nella forma di proposte, 

interrogazioni o pareri, sono verbalizzate dal Presidente del CCRR, o da un Consigliere delegato dal 

Sindaco, e trasmesse al protocollo del Comune.   

L’Amministrazione comunale, entro trenta giorni dal ricevimento della delibera, invia risposta scritta 

circa le modalità che si intendono seguire per le eventuali relative soluzioni. 

In relazione alle questioni proposte possono prevedersi audizioni, incontri con il Consiglio Comunale 

e/o le Commissioni consiliari competenti per materia. In tal caso il termine di trenta giorni può essere 

motivatamente aumentato fino a sessanta. 

Delle richieste e delle relative risposte verrà data adeguata pubblicità sul sito internet del Comune e 

sul periodico comunale. 

3.  Il Sindaco, la Giunta Comunale ed il Consiglio Comunale possono deliberare – in vista 

dell’adozione di un atto – che il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi si pronunci su un 

argomento nelle materie di propria competenza sopra esposte. Il parere espresso dal Consiglio 

Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi costituisce allegato all’atto adottato. 



Nello svolgimento delle loro funzioni, in aggiunta alle sedute del Consiglio Comunale delle Ragazze 

e dei Ragazzi, i Consiglieri potranno organizzare degli incontri finalizzati ad una migliore 

programmazione delle attività. 

A tal fine potrà essere messa a disposizione la sala consiliare del Comune di Nerviano. 

4.  Il Piano comunale per il Diritto allo Studio stabilisce uno stanziamento di fondi che verrà 

destinato allo svolgimento delle attività del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. Tale 

somma sarà gestita tramite l’Ufficio Pubblica Istruzione. 

 

Art. 5 - Elezione dei Consiglieri e del Sindaco. 

1.  Le alunne/i delle classi 4° e 5° delle Scuole Primarie e delle classi 1°, 2° e 3° della Scuola 

Secondaria di primo grado presenti sul territorio di Nerviano costituiscono il corpo elettorale del 

CCRR. 

I medesimi studenti possono essere eletti Consiglieri. 

2.  Le elezioni del CCRR si svolgono di norma ogni due anni, con le seguenti modalità: 

- il Dirigente dell’Istituto Comprensivo fissa la data delle elezioni prevedendo un termine di 15 

giorni tra indizione e giorno della votazione, per consentire la presentazione delle candidature; 

- ciascuna classe elegge al proprio interno due Consiglieri, nel rispetto della parità di genere;   

- il Sindaco viene eletto dal CCRR nella seduta d’insediamento, convocata dal Sindaco del 

Comune di Nerviano entro quindici giorni dall’elezione del CCRR. 

3.  Le modalità delle operazioni di voto sono indicate in dettaglio nell’Allegato “Procedure 

elettorali”.  

4.  I Consiglieri eletti ed il Sindaco del CCRR restano in carica due anni, salvo cause di anticipata 

decadenza. 

Nel secondo anno di mandato si potrà ricorrere ad elezioni suppletive per sostituire i Consiglieri che 

abbiano completato il triennio della Scuola Secondaria di primo grado.  

5.  La durata del CCRR può essere eccezionalmente prorogata di un anno su richiesta motivata 

della scuola.  

I Consiglieri non sono rieleggibili. 

6. I casi di decadenza dalla carica di Consigliere sono i seguenti: a) dimissioni volontarie; b) due 

assenze consecutive ingiustificate dalle sedute del CCRR. 

7. La pronunzia di decadenza, su proposta del Sindaco del CCRR, è deliberata dal CCRR. 

8. Ciascun Consigliere ha diritto di iniziativa sugli argomenti di competenza del CCRR. 

9. La carica di Consigliere non dà diritto ad alcun compenso. 

 

Art. 6 – Insediamento del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. 
1.  Entro quindici giorni dalla proclamazione degli eletti il Sindaco di Nerviano convoca la seduta 

del primo Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi.  

2.  A presiedere la prima seduta del CCRR è chiamato il Consigliere anziano per età anagrafica. 

3.  Esaurita la fase di verifica degli eletti il Consigliere anziano invita i candidati Sindaci a 

presentare la propria candidatura e ad indicare, nel rispetto della parità di genere, la/il Vicesindaco 

prescelto. 

 

Art. 7 – Elezione del Sindaco del CCRR. 
1.  L’elezione del Sindaco del CCRR avviene a scrutinio segreto. 

2.  Sarà eletto Sindaco del CCRR colui che alla prima votazione riporterà la maggioranza assoluta 

dei voti.  

3.  Qualora alla prima votazione nessun candidato raggiungesse il quorum previsto si procederà 

al ballottaggio. 

4.  Dopo la proclamazione dell’esito del voto il Sindaco eletto formula al CCRR la promessa di 

adempiere fedelmente all’incarico e riceve dal Sindaco di Nerviano la fascia tricolore, che indosserà 

in ogni occasione ufficiale in cui rappresenterà il CCRR. 



 

Art. 8 – Elezione del Presidente del CCRR. 
1.  Successivamente all’elezione del Sindaco del CCRR si procederà all’elezione del Presidente 

del CCRR. 

2.  L’elezione del Presidente del CCRR avviene con votazione palese. 

3.  Sarà eletto a Presidente del CCRR la/il Consigliere che avrà ricevuto più preferenze. 

 

Art. 9 – Funzioni del Presidente del CCRR. 
1. Il Presidente del CCRR ha il compito di convocare il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei 

Ragazzi, di presiedere e disciplinare le sedute dello stesso CCRR. 

 

Art. 10 - Attribuzioni del Sindaco del CCRR 
1. Il Sindaco del CCRR: 

- rappresenta il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi; 

- periodicamente riferisce al Sindaco di Nerviano circa i lavori del Consiglio Comunale delle 

Ragazze e dei Ragazzi. 

2. Al Sindaco del CCRR compete la fascia tricolore, da portarsi a tracolla in occasione di 

cerimonie in cui egli funge da rappresentante del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. 

 

Art. 11 – Attribuzioni del Vice Sindaco del CCRR.  
1.  Il Vice Sindaco del CCRR: 

- collabora con il Sindaco del CCRR nella preparazione dei lavori del Consiglio Comunale delle 

Ragazze e dei Ragazzi; 

- affianca il Sindaco del CCRR nelle cerimonie ufficiali; 

- esercita tutte le funzioni proprie del Sindaco del CCRR in caso di assenza o impedimento di questi. 

 

Art. 12 - Funzionamento del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi.  
1. Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi si riunirà almeno due volte l’anno e potrà 

utilizzare la sala consiliare del palazzo comunale. Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi 

si riunirà in seduta straordinaria quando lo richieda almeno un terzo dei componenti del Consiglio 

stesso.  

2.  Le riunioni del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi sono valide se interviene la 

maggioranza dei Consiglieri eletti.  In caso contrario sarà necessaria una nuova convocazione. Le 

deliberazioni sono assunte a maggioranza dei votanti. 

3.  Le votazioni avvengono in forma palese. 

Per votazioni relative a nomine, su richiesta di almeno 5 consiglieri, il CCRR può deliberare di 

procedere con voto segreto. 

4.  Le riunioni sono aperte al pubblico, che può intervenire solo nel caso di convocazione di 

Consiglio Comunale aperto. 
5.  Il Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi è convocato con ordine del giorno 

consegnato ai singoli Consiglieri almeno cinque giorni prima della data della riunione. Copia 

dell’ordine del giorno è pubblicata all’Albo Pretorio Comunale, nelle bacheche dei plessi scolastici, 

sul sito internet comunale ed è trasmessa al Sindaco di Nerviano, agli Assessori comunali, al 

Dirigente Scolastico e ai Capigruppo del Consiglio Comunale. 

6.  Di ogni seduta del CCRR è redatto apposito processo verbale da uno dei Consiglieri di volta 

in volta nominato dal CCRR.   

7. Alle sedute del CCRR partecipa, anche al fine di fornire un adeguato supporto tecnico 

giuridico un funzionario comunale e/o il consigliere delegato. 

8.  Il CCRR può costituire commissioni a carattere permanente o temporaneo su temi d’interesse 

ed in particolare quelli elencati all’art. 4 del presente Regolamento. 



9.  Per la formazione e funzionamento delle Commissioni il CCRR può dotarsi di un apposito 

regolamento. Nel medesimo Regolamento il CCRR potrà inoltre dettagliare le modalità di 

svolgimento delle proprie sedute e altri aspetti attinenti al proprio funzionamento.  

 

 

Art. 13 - Compiti dell’Amministrazione Comunale.  
1.  L’Amministrazione Comunale individua un funzionario responsabile per l’attività del 

Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, al quale vengono affidate le risorse umane e 

strumentali necessarie all’attività del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. 

2.  Il funzionario responsabile collabora con il Dirigente scolastico per lo svolgimento delle 

attività didattiche di supporto al Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi. A tal fine il 

funzionario può avvalersi di altro personale comunale, ovvero di professionalità esterne 

all’amministrazione. 

 

Art.  14 - Norme finali 

1.  Il presente regolamento entrerà in vigore dalla data di esecutività dell’atto deliberativo di 

approvazione. 

 

PROCEDURE ELETTORALI  
 

Art. 1 – Data Elezioni 

La data delle elezioni del Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi è decisa di comune 

accordo dal Dirigente Scolastico con l’Amministrazione Comunale di Nerviano.  

 

Art. 2 – Svolgimento elezioni del CCRR                                       

1. Dalla fissazione della data per l’elezione del CCRR si apre la campagna elettorale per l’elezione 

dei Consiglieri e del Sindaco.   

2.Ciascuna delle classi aderenti al progetto del CCRR opererà per consentire il confronto tra le/i 

candidate/i e le relative proposte.  

3. Tutto il materiale occorrente per lo svolgimento delle operazioni di scrutinio sarà messo a 

disposizione dal Comune. 

 

Art. 3 – Modalità di votazione     

Ciascun elettore potrà indicare sulla scheda fino a due preferenze, in tal caso dovrà essere rispettata 

la parità di genere. 

 

Art. 4 – Operazioni di scrutinio  

Presso ciascuna classe sarà costituito un seggio, formato da un Presidente e due scrutatori, uno con la 

funzione di segretario, scelti tra alunni non candidati. 

Lo scrutinio avrà inizio subito dopo la chiusura del seggio. 

Saranno considerate nulle le schede che presentino segni di riconoscimento. 

Nel caso di espressione di preferenza senza rispetto del principio della parità di genere verrà annullata 

la seconda delle preferenze attribuite nella scheda.  

Il Segretario, utilizzando il modulo predisposto dall’amministrazione comunale, redigerà il verbale 

delle operazioni di voto e di scrutinio. Il verbale dovrà essere firmato dal Presidente. 

Il verbale sarà consegnato all’ufficio del Dirigente scolastico che provvederà a farlo pervenire al 

Comune. 

 

Art. 5 – Proclamazione dei Consiglieri eletti 



 Con apposita circolare scolastica e con manifesto affisso negli spazi pubblici e sul sito internet 

comunale saranno resi noti i risultati, con contestuale convocazione della seduta di insediamento del 

CCRR per la proclamazione degli eletti e per l’elezione del Sindaco del CCRR. 

 

 

 

Art. 6 – I candidati Sindaco 

Nel periodo intercorrente tra le elezioni e la seduta del primo CCRR i candidati Sindaci, anche con il 

supporto di singoli e/o gruppi di sostegno, potranno presentare la propria candidatura distribuendo 

materiale e promuovendo incontri per presentare le proprie  proposte ai Consiglieri.  

 

Art. 7 - Insediamento del CCRR 

Il CCRR nella seduta di insediamento è presieduto dal Consigliere Anziano che proclamerà 

ufficialmente i risultati delle elezioni. 

Subito dopo la proclamazione il Consigliere anziano inviterà i candidati sindaci a presentare la propria 

candidatura. 

Esaurita la fase di presentazione e discussione il Consigliere anziano inviterà il CCRR ad esprimere 

il proprio voto in forma segreta.  

Previa proclamazione dell’esito della votazione da parte del Consigliere anziano il Sindaco dichiarerà, 

al CCRR, al Sindaco di Nerviano e agli altri rappresentanti istituzionali, di voler assolvere con  

impegno e onore  il compito per il quale è stato eletto 

Nella stessa seduta si procederà all’elezione del Presidente del CCRR. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


